

செய்தி வெளியீடு

விலங்குகள் வதை தடுப்புச் சட்டம் (தமிழ்நாடு திருத்தம்) சட்டம், 2017 மற்றும் தமிழ்நாடு விலங்குகள் வதை தடுப்பு (ஜல்லிக்கட்டு நடத்துதல்) விதிகள், 2017 ஆகியவற்றின் படி தமிழகத்தில் ஜல்லிக்கட்டு நிகழ்வுகள் நடத்தப்படுகின்றன. ஜல்லிக்கட்டு நிகழ்வுகளை நடத்துவது, கோவிட் 19 போன்ற பிற புற காரணிகளை அடிப்படையாகக் கொண்ட, அரசினால் வெளியிடப்பட்ட நிலையான வழிகாட்டு நெறிமுறை (SOP) மூலம் கட்டுப்படுத்தப்படுகின்றன.

தமிழகத்தில் ஒவ்வொரு ஆண்டும் சராசரியாக 218 ஜல்லிக்கட்டு நிகழ்ச்சிகள் நடத்தப்படுகின்றன. ஜல்லிக்கட்டு நடத்துவதற்கான அனுமதி, மாவட்ட ஆட்சியர் மற்றும் கால்நடை பராமரிப்பு ஆணையரின் பரிந்துரைகளின் அடிப்படையில், வழிகாட்டுதல்கள் மற்றும் நிலையான வழிகாட்டு நெறிமுறைகள் ஆகியவற்றைப் பின்பற்றுவதற்கான ஆய்வுகள் மற்றும் ஆய்வுக்குப் பிறகு அரசால் வழங்கப்படுகின்றன.

ஜனவரி 14, 2022 முதல், 15.02.2022 வரை மாநிலத்தில் மொத்தம் 118 ஜல்லிக்கட்டு நிகழ்ச்சிகள் நடத்தப்பட்டுள்ளன. இந்திய விலங்குகள் நல வாரியம் நிகழ்வுகளை ஆய்வு செய்வதற்கும் கண்காணிப்பதற்கும் ஒரு குழுவை நியமித்துள்ளது. குழுவின் தலைவர் டாக்டர்.எஸ்.கே.மிட்டல், அரசின் கூடுதல் தலைமைச் செயலாளர், கால்நடை பராமரிப்பு, பால்வளம் மற்றும் மீன்வளம் மற்றும் மீனவர் நலத்துறை, கால்நடை பராமரிப்பு மற்றும் கால்நடை பராமரிப்புத்துறை ஆணையர் மற்றும் கால்நடை பராமரிப்பு ஆணையரகத்தின் உயர் அதிகாரிகளுடன் இதுவரை நடைபெற்ற ஜல்லிக்கட்டு நிகழ்வுகளைக் குறித்து கலந்துரையாடினார். ஜல்லிக்கட்டு நிகழ்வை உண்மையாக நடத்துவதற்கு முன் மேற்கொள்ளப்பட்ட ஆயத்த நடவடிக்கைகள், ஜல்லிக்கட்டு நாளில் மேற்கொள்ளப்பட்ட நடவடிக்கைகள், தமிழ்நாடு விலங்குகள் வதை தடுப்பு (ஜல்லிக்கட்டு நடத்துதல்) விதிகள், 2017 மற்றும் அரசால் வெளியிடப்பட்ட நிலையான வழிகாட்டு நெறிமுறைகள் குறித்து விவாதிக்கப்பட்டது.

காவல் துறையினரின் பணி, ஒவ்வொரு நிகழ்விலும் பங்கேற்கும் காளைகளின் எண்ணிக்கை மற்றும் பங்கேற்பாளர்களின் எண்ணிக்கை, ஒவ்வொரு நிகழ்வின் கால அளவும், ஜல்லிக்கட்டு நடைபெறும் இடங்களுக்குள் வரையறுக்கப்பட்ட பகுதிகளில்

வசதிகள், இரட்டை தடுப்புகள் அமைத்தல், காளை ஓடும் பகுதிக்குள் கூட்ட நெரிசலைத் தவிர்த்தல் காளைகள் தேவையற்ற வலி மற்றும் துன்பத்திற்கு ஆளாகாமல் இருத்தல், பார்வையாளர்கள் காயமடையும் அபாயம் ஏற்படாமல் இருத்தல் மற்றும் பிற நடவடிக்கைகள், ஆகியவை குறித்து இந்திய விலங்குகள் நல வாரியத்தின் குழுத்தலைவர் மூலம் ஆலோசிக்கப்பட்டது.

வழிகாட்டுதல்கள் மற்றும் நிலையான வழிகாட்டு நெறிமுறைள் குறித்த விழிப்புணர்வு ஏற்படுத்தப்பட்டு வருவதாகவும், இந்த முயற்சி தொடர்ந்து மேற்கொள்ளப்படும் என்றும் அனைத்து அதிகாரிகள் மற்றும் அமைப்பாளர்கள் மத்தியில் அரசின் கூடுதல் தலைமைச் செயலாளர் உறுதியளித்தார். மேலும், விலங்குகளுக்கு என்னென்ன துன்பங்கள் ஏற்படுத்தப்படுகின்றன என்றும், அதிகாரிகள், அமைப்பாளர்கள், காளை உரிமையாளர்கள், பங்கேற்பாளர்கள் மற்றும் பார்வையாளர்களுக்கு அவர்களின் பங்கு மற்றும் பொறுப்புகள் குறித்தும் மாவட்ட நிர்வாகம் மூலம் போதிய விளம்பரம் செய்து, ஜல்லிக்கட்டு நடத்தும் போது விழிப்புணர்வு ஏற்படுத்தப்படும். காளைகள் நீண்ட தூரம் கொண்டு செல்லப்படும் போது, காளைகளின் உரிமையாளர்கள் மேற்கண்ட விதிகளை மீறாமல் இருப்பதை உறுதி செய்யும் வகையில், 1978 ஆம் ஆண்டு விலங்குகள் போக்குவரத்து விதிகள் மற்றும் அதன் அடுத்தடுத்த திருத்தங்கள் குறித்தும் மாவட்ட அலுவலர்களுக்கு தெரியப்படுத்தப்படும்.

வழிகாட்டுதல்களை பின்பற்றுவதை உறுதிசெய்து, நடப்பு ஆண்டில் எந்தவிதமான மீறல்களையும் தவிர்க்கும் அதே வேளையில், 2023 ஆம் ஆண்டில் ஜல்லிக்கட்டு நடத்துவதற்கான ஆயத்த நடவடிக்கைகளை மிகவும் முன்னதாகவே தொடங்கலாம் என்று அரசு கூடுதல் தலைமைச் செயலாளர் குறிப்பிட்டார். ஜல்லிக்கட்டு நிகழ்வுகளை நடத்துவதற்கான பரிந்துரைகளை முன்சூட்டியே அனுப்புமாறு மாவட்ட ஆட்சியர்களுக்கு அறிவுறுத்தப்படும் என்றும் அரசு கூடுதல் தலைமைச் செயலாளர் குறிப்பிட்டார், இதனால் அமைப்பாளர்களுக்கு உள்கட்டமைப்பை ஏற்பாடு செய்ய போதுமான நேரம் கிடைக்கும். இதன் மூலம் காளைகள் தேவையற்ற வலி மற்றும் துன்பத்திற்கு ஆளாகாமல் இருப்பது உறுதி செய்யப்படும்.

வெளியீடு: இயக்குநர், செய்தி மக்கள் தொடர்புத்துறை, சென்னை-9